В службу ранней помощи приходят родители, которые обеспокоены развитием ребенка. У каждого своя история, свои запросы, разные, но все они были об одном, как помочь своему ребенку? 
 Социально-педагогическая  поддержка посвящена умению адаптироваться в обществе, взаимодействовать с окружающими нас людьми, помогает обучению и воспитанию детей в процессе совместного родителя с ребенком взаимодействия . Это точка расширения знаний, сознания человека, его опыта. 
Конечно, сначала пообщавшись со взрослым и ребенком мы намечаем путь дальнейшего взаимодействия и решение задач.
С ноября 2023 года двум семьям из нашей службы ранней помощи  мы предложили принять участие в региональном проекте Ассоциации «Содействие» «Пространство доверия: ранняя помощь детям с нарушениями развития на основе партнерства с родителями». Вместе с родителями изучили потребности семьи в знаниях и методах взаимодействия с ребенком. Специалисты разработали программу и приступили к ее реализации. В игровом взаимодействии с детьми под чутким руководством специалиста мамы и папы  соприкоснулись с важностью игрового взаимодействия для  коммуникативного, эмоционального, когнитивного и двигательного развития ребенка!  Во время игровых встреч, родители получали ответы на вопросы (в какие игры играть, как играть?) и полученные знания закрепляли играя с со своими детками.  Да, получалось всё не сразу, кто-то из родителей с осторожностью наблюдал, а так ли, просто играя с ребенком  у него появится навык общения? 
  Благодаря погружению родителей в концепцию ухода и общения с ребенком выдающегося венгерского педиатра Эмми Пиклер  развились такие важные навыки взрослых, как наблюдение за нашими малышами, считывание его сигналов, присоединение к собственной активности ребенка и главное разделение эмоций  с ребенком в его игре!  
Родители и дети получают огромное удовольствие благодаря такому общению. И у мамы и у папы  возникает состояние радости от этих маленьких шажков в развитии малыша, а к специалисту появляется доверие! Успешный, любящий, принимающий родитель становиться увереннее в своих силах. Он способен замечать маленькое достижение ребенка, радоваться этому и действовать дальше!
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